



■云浮市云安区都杨镇降面村的老人公寓的产权是村集体所有的。



■云浮市云安区都杨镇降面村建村级公寓,实现民有所居老有所养。



■云浮市云城区前锋镇矮岭村林石伙一家的生活变好了,脸上的笑容也更加灿烂。

云浮市云城区前锋镇矮岭村、云安区都杨镇降面村 马蹄笋带富村民 “幸福楼”解决困扰

层叠铺展的竹海合着风奏起阵阵沙沙声,竹下的矮岭村民们专注刨挖着藏在泥土里的脆甜马蹄笋,满脸汗水顺着面庞滴入眼前的洼坑,他们是充满干劲的:不出意外的话,马蹄笋将会取代曾经的砂糖橘,成为云浮市云城区前锋镇矮岭村新的主导产业,重现村子曾经的车水马龙。

而在云安区都杨镇降面村的老人公寓前,却是一派悠闲平和:孤寡老人们各自坐在家门前,听周边蝉鸣、看猫狗打闹、与邻居唠嗑下棋;住在农民公寓三楼的潘石银准备去接孩子放学……原本散住在降面村12个空心自然村里的贫困户们,如今居有其所,新屋稳固。

村庄乐其业、村民居其所,对于乐业安居,云浮的矮岭村和降面村有着各自的独特诠释。



■云浮市云城区前锋镇矮岭村笋竹基地,农户正在忙着挖掘新鲜的竹笋。

矮岭村: 探求新发展,蓄力打造马蹄笋产业链条

“矮岭村以前的砂糖橘是远近闻名的,那时这里也是车水马龙。”村委会里,佛山市南海区狮山镇政府驻矮岭村第一书记梁基成说起村里曾经的产业,些许感慨。原来,约摸十年前,矮岭村曾是砂糖橘大村,漫山遍野种的是品相俱佳的砂糖橘,然而,一场黄龙病,逐步摧毁了村子的砂糖橘产业。“刚来驻村时,有些山地还留着砂糖橘的残枝。”他说。

村庄要兴旺,少不了产业帮忙,砂糖橘没了,发展什么合适呢?

走访入户过程中,驻村队员发现村里素来有种植竹笋的传统。但由于粗放种植和品种问题,矮岭村原本的竹笋品质较差,价格也上不去,“原来是7毛钱一斤”。梁基成说,驻村队员和村里商量尝试发展竹笋产业后,便在佛山市南海区试种了一批马蹄笋,同时,也在2017年建成的矮岭村40亩一期笋竹基地种上,经过技术改良的马蹄笋品质和市场反响都不错。

2020年,梁基成和村干部们在村里推广种植马蹄笋。“今年4月,去年种下的笋已经有产出,每斤的收购价格达2.5元,村里马蹄笋每年亩产值预计能达到8000元。”梁基成兴奋介绍道,他同时表示,马蹄笋清甜爽口,受市场欢迎,销路也有着落。

此外,矮岭村笋竹基地二期也已于2019年底动工奠基,梁基成介绍,二期将打造成集“培训教学种植实践、现场体验”为一体的综合性示范基地,经联社可统一收购村民种植的竹笋,并进行深加工和品牌包装后再包销至珠三角

地区。2021年5月9日,矮岭村还成立了马蹄笋种植专业合作社,以“公司+合作社+农户”的形式联农带农,将进一步推动扩大生产规模,以产促建。

夏日炎炎,赖伙旺和同村顾不得擦去满头的汗水,在笋竹基地的竹林下忙活着挖笋,原来,正值马蹄笋上市销售,村里每天都会发出竹笋。“我家也种了200棵”,赖伙旺说,汗水遮挡不住脸上笑意。

同样的笑容,近年也多次出现在林石伙脸上。“林石伙家是矮岭村里最后一户脱贫的。”梁基成说,由于劳动力不足,让林石伙家达到脱贫标准一度是村里的“老大难”问题。

林家七口人,仅林石伙一人有劳力,梁基成说,对此,他们只能因户施策:在为其落实各项保障政策的同时,也动员爱心企业为林石伙患有精神疾病的妻子提供特殊务工,长期签约劳动合同并支付每月1700元的工资;林石伙也在笋竹基地务工,每月能拿到3000元,加上养殖肉牛,在2020年5月,他们一家脱了贫。“现在的生生活好太多了,我们很感谢政府的帮助,对梁书记也是满心的感激。”林石伙说。

■云浮市云城区前锋镇矮岭村的马蹄笋清甜爽口,受市场欢迎。



降面村: 建村级公寓,实现民有所居老有所养

走进降面村民潘石银在农民公寓三楼的小家,装修完备、整洁通透、家具齐全,一家四口人住进这70平方米的新房已将近两年。此前,潘石银一家住在村里一自然村的半山坡上,用泥砖木条撑起的瓦房里。国家税务总局云浮市税务局驻降面村第一书记邓水强还记得,第一次到潘石银家里走访时,“家里一件家具都没有。”

潘石银所在的降面村原是云浮市最贫困的几个村之一,身患残疾且家庭劳力少,这让潘石银一家原本就生活得困难。2016年,邓水强驻村时,大部分自然村已空心化,只剩寥寥几户孤寡老人、五保户等留守在用泥砖、木条、瓦片等搭建起的房屋里,且多临山坡而建,车子无法到达,出行不便又存在安全隐患。

一次夜里,一个住在山顶的孤寡老人突发疾病,然而车辆无法驶进山道,邓水强和几个村干部只得抬着老人走山路下山,到了山腰才能乘汽车将老人送至医院抢救。也是这件事,更让邓水强加快了修建老人公寓的进程。

2017年中旬,怀揣着帮扶单位支持的49万元启动资金,和住建部门给当时每户贫困户支持的4万元危房改造补助资金,以及村委会的土地支持,第一期8户型

的老人公寓正式开工,有人称之为“幸福楼”。

今年83岁的潘大爷是第一批入住老人公寓的。记者见到他时,潘大爷已经做好饭菜,正在家门口休息。在他身后,32平方米的小屋设有一厅、一卫、一厨、一房,可谓“麻雀虽小,五脏俱全”。邓水强指着卫生间里的电热水器说,怕老人家用煤气不安全,公寓里都给大家换上了电热的。虽然耳朵听不清楚了,但潘大爷还是连连说着,对现在的生活很满意。

邓水强介绍,降面村的孤寡、单身老人不少。目前,两栋老人公寓安置了16名有自理能力的孤寡老人,而老人公寓的产权是村集体所有的,如今居住的老人享有使用权,未来可持续循环使用。

“集中起来,老人们相互之间也可以有个伴,平时公寓的老人们也经常一起下下棋、锻锻炼。”邓水强说,如今,村里已建成4期共22套“美好生活公寓”,老人公寓、农民公寓入住均达百分百,原本散落在空心村里的贫困户都搬出来跟村里乡亲住在一起了。这样的农村养老和住房改造模式,还为乡村振兴村级幸福院的建设提供了参考。

潘石银对现在的日子充满了感恩,他说:“都是党和政府的帮扶,我们才能住上这样的房子,真的很感谢。”他说,现在家里每个月有低保补助,他爱人也在务工,自己还能种点水稻、花生,就希望能尽自己的能力,在党和政府的关怀下把孩子的教育搞好。